

# 志愿滑档的湘妹子 如何精准指导上万考生填报志愿



今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

每年高考过后，填报志愿都是热门话题。近日，一条“网红机构3小时‘收割’2亿元”的消息冲上热搜，让高考志愿填报服务行业被广泛关注，高考志愿规划师这一职业再次备受争议。

圈钱还是服务？当大众对高考志愿指导充满质疑时，一位湘妹子邓也的故事却在社交平台赢得了一片掌声——她曾因志愿填报错误，经历高考录取滑档；如今她用8年时间指导上万名高考生填报志愿，助力学子成功步入梦想大学。

## 高考的遗憾

2024年度高考落下帷幕，新的一年志愿填报即将开始。邓也迎来了一年中最繁忙的时刻——她和同事奔走在河南郑州的各所高中学校，为家长和考生送去最新的志愿填报信息。

邓也1991年出生于湖南湘西的偏远农村。从小，父亲就格外重视家中孩子的教育。邓也不负众望，从小成绩优秀。2008年，她参加高考，考出理科583分的好成绩。

这一分数给全家人带来了喜悦，但也让邓也陷入了紧张中：“出身农村，并不知道怎么选择好学校，填错了该怎么办？”

邓也的梦想是当医生，所以，这一年，她的高考志愿选项都与医学相关。她怀揣医学梦想，在高考志愿填报信息里勾选了“不接受调剂”。结果，邓也遭遇到了人生中的第

一次“滑铁卢”——她高考志愿滑档，最终在老师帮助下补录了志愿，成为中国地质大学一名英语专业学生。

填报志愿的经历让邓也在大学里充满遗憾。毕业后，她四处投递简历，寻找工作，可要么因为专业不对口，要么因为没工作经验，都遭到拒绝。就在她感到迷茫时，河南省郑州市一所民办高中向她递来了“橄榄枝”，她成为学校复读班的英语老师。

2012年，陪伴复读班学生经历200余天的奋斗后，高考结束。没等邓也松口气，她便收到3名学生发来的求助信息——跟她有着类似经历的农村孩子，并不了解志愿填报规则，对大学生活既迷茫又期待。

好在从事教育工作后，邓也时刻关注着行业动态和国家政策。

她连忙搜集了各种相关的资料，帮助学生完成了志愿填报。

收到录取通知书后，3名学生的家长向邓也表示了感谢：“邓老师帮了我们大忙。”

“这算是我第一次接触到高考志愿规划。”邓也说，也是这一次经历，她开始关注高考志愿规划。

“那时候，高考志愿规划师并不多，很多指导工作都是由学校老师来完成的。”邓也说，或许是自己有过遗憾，让她很想帮助更多学生正确填报志愿。为了不影晌教学工作，她索性从学校辞职，加入教培行业。

## 混杂的市场

从业8年，邓也还发现了很多行业存在的问题。高考志愿填报服务市场，近年来迎来飞速发展。据艾媒咨询发布的《2023年中国高考志愿填报及就业前景大数据分析报告》显示，2022年中国高考志愿填报市场付费规模为8.8亿元，2023年达9.5亿元。

“在2021年，高考志愿规划服务逐渐走进大众视野。”邓也说，直到今年，高考的改革，加上全国高考报名人数再创新高，繁杂的高考信息和难度加大的填报规则让大家对高考志愿填报服务的需求变大，越来越多的人进入高考志愿规划服务这一行业，其中不乏一些大型机构。

今日女报/凤网记者搜索相关报道发现，目前高考志愿填报服务市场机构冗杂、标准不一，从业人员鱼龙混杂，虚假宣传、服务质量差

等投诉频现。不仅如此，许多“高考志愿规划师”培训机构打着“市场广阔”“人才紧缺”“丰厚收益”的旗号招揽学员，宣称“0基础、0门槛，从0起步学习掌握高考报考”“21天成为高考规划师”，并可获得教育部官方颁发的证书。然而，在最新版《国家职业资格目录》中，并没有“高考志愿规划师”一说。

邓也发现了这一问题，她告诉今日女报/凤网记者，目前，行业内服务水平参差不齐，以至于不少家长在联系她时，同样还有着质疑，“怕我们收了费用后不提供服务，也怕我们提供的服务不到位”。

邓也说，如今她更希望聚集各大中学的专业老师从事高考志愿规划服务，“我不想成为第二个张雪峰，也从未想过靠这一职业牟取暴利，我始终只有一个初衷：帮助更多考生步入梦想大学！”

## 教师的转型

2017年，在同事推荐下，邓也成了一名高考志愿规划助理。这一年，还没有“高考志愿规划师”的岗位说法。

“用‘差之毫厘，谬以千里’来形容高考志愿填报，一点都不为过。”邓也说，从学校转型教培行业后，她接触到各类成绩的学子，也更真实地感受到毕业生的迷茫。

一次，一位来自天津的许同学和家人前往郑州市，找到邓也。她得知，许同学在高考中拿到了总分

668的好成绩，在天津市所有考生中排名2492，在高中选择史地政课目的他希望可以就读法学和金融专业，未来可以继续深造。

“他的成绩很优秀，能优先考虑专业。”邓也说，但许同学家人更希望孩子选择金融专业。在了解了孩子和家长的意愿以及规划后，她开始分析匹配，“要考虑学科的评估和学校的升学率，以及行业发展趋势和院校的综合实力”。

最终，许同学被一所985大学

的金融学成功录取。而当年，该学校的金融学在天津市的招生名额只有3人，最低录取分为666分。

这样的惊险填报过程，邓也几乎每年都要经历，她也在一次次的挑战中找到了价值。

此后，由于找到她的学生和家長越来越多，她索性创办了两家教育服务机构，专门从事教育咨询服务，为来自全国各地的考生和家長提供高考报考指导服务。



今年6月，邓也向考生及家長讲述高考志愿填报规则。

资讯 >>

## 交钱就可“免考”拿文凭？13人被骗63万余元

今日女报/凤网讯(通讯员辛乐生)“免考试30天快速拿证!”“免考试入读211/985!”看到这些信息，你会相信吗?近日，长沙市天心区人民法院审理了一起案件，13名受害者被骗63万余元，其中大多是大学生和上班族。

2020年8月至2023年3月间，向某利用自己曾在高校担任过招生主任(已离职)的身份，

向多名学生谎称可以帮助其获得大专、本科、研究生学历，帮忙考过学位英语等，骗取周同学等5名学生共计40万余元。

不仅如此，向某还以同样的话术，向多人声称可以帮助办理本科毕业证，协助考CPA(注册会计师)、消防证、二级建造师、护士执业证书，帮助办理入学等，共计诈骗8名被害人近23万元。部分被害人在收到向某邮寄

的“毕业证”“执业证”后，发现是假证书，于是便多次找向某询问，向某均称“正在处理”“月底就可以查到了”“教育局正在录信息”等。

发现情况不对的被害人最终选择报警，警方抓获向某后，在其房间内查获手动钢印机、组装电脑、空白毕业证封皮等作案工具。长沙市天心区人民法院经审

理后认为，被告人向某以非法占有为目的，虚构事实、隐瞒真相，骗取他人财物，数额巨大，其行为已构成诈骗罪。

鉴于其案发前退还相关被害人部分金额，法院作出一审判决，判处被告人向某有期徒刑11年6个月，并处罚金人民币10万元；全数退赔被害人所有经济损失。被告人不服提起上诉，长沙中院二审驳回上诉，维持原判。

天心区人民法院刑事审判庭庭院长钟真提醒，国家在资格证书的管理上有严格的法律法规规定，办理假证、使用假证都可能需要承担行政责任，甚至触犯刑事犯罪。不可轻信“代办大学毕业证”“买消防证、护士证”等信息，切勿贪图方便、因小失大。如果不幸上当受骗，应第一时间报警并保留好证据、及时止损，用法律手段维护权益。